

Para el envío de correspondencia, lo mismo litografía que administrativa, se dirigirá á nombre del Director de Administración, á la calle de la Rúa, núm. 95, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 22 87. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 25 65

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Martes 24 de Octubre de 1916.

Año XXXII - Núm 9.937.

VIDA MUNICIPAL

El día en el Concejo

Concejales y rentistas.

A las once de ayer mañana, bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Santa Cecilia, se celebró en el Ayuntamiento una reunión de concejales y rentistas, con el fin de tratar de la importante cuestión relacionada con el ofrecimiento del trigo hecho al Municipio por dichos señores propietarios.

Asistieron á la reunión los señores Zaballa, Ortiz (don M.), Guervós, Sánchez Gallego, García Martín (don F.), en representación del Duque de la Roca; Juanes Hermanos, Villar (don J. y don C.), Clairac, Martín (don H.), representaciones de los señores Conde de Malladas, Duque de Santo Mauro, Marqués de Carralvo, Marqués de la Mina, Duque de Alba, Orea (por la casa Terros) y otros, y los concejales señores Iscar, Romano, Castro, Sánchez Pérez, Romo, Pérez Criado, Estefanía, Olivera y alguno más que no recordamos.

El señor Santa Cecilia, al abrir la sesión, manifestó que reunida la comisión municipal de Substancias, había cambiado impresiones acerca del precio de 65 reales á que los rentistas habían ofrecido el trigo, precio que á la comisión le parecía un tanto alzado, solicitando de los reunidos que hicieran una rebaja, si quiera á 64 reales.

Los reunidos, en su mayoría, contestaron que no podían dar al Alcalde interino respuesta alguna, pues ya tenían comunicado á sus jefes la oferta hecha á sesenta y cinco reales, y que sería objeto de otra nueva consulta, perdiéndose tiempo en ello; en vista de lo cual se convino en aceptar por parte del Ayuntamiento el precio de 65 reales.

Seguidamente se hicieron por los rentistas y representantes de rentistas algunos ofrecimientos, tales como los siguientes:
Los señores Ramón y Laca, Juanes Hermanos, Martín (don Heliodoro), Sánchez Gallego, Clairac, Zaballa y Villar (don J.), ofrecieron al Ayuntamiento todo el trigo que tenían en sus paneras; los señores Villar (don C.) y Ortiz, el 10 por 100 de sus rentas, y los señores Guervós y representantes del marqués de Carralvo y duque de Alba, nada pudieron ofrecer, por no haber recibido instrucciones de sus jefes.

El representante del duque de la Roca, señor García Martín (don Federico), manifestó que había dispuesto de todo el trigo recolectado, pero que, siguiendo las instrucciones recibidas, donaría al Ayuntamiento 500 pesetas para ayuda de solucionar el problema de las substancias.

Resultaron, pues, ofrecidas, unas 12.700 fanegas de trigo.

No hay para qué decir que todo lo tratado en esta reunión se ha de llevar á la ratificación del Ayuntamiento.

Por último, el señor Domínguez Zaballa hizo una interesante proposición, que el Ayuntamiento estimó grandemente, y que prometió estudiarla, y que es la siguiente:

«Que el Ayuntamiento puede ponerse de acuerdo con los fabricantes de harinas, pues éstos se comprometen á adquirir 22.000 fanegas de trigo á 65 reales y tenerlas á disposición del Ayuntamiento para dárseles en harina, cuando las solicite, hasta el mes de Junio próximo, al precio corriente de adquisición. El Ayuntamiento no tendrá que pagar más que la medida, que supone unas 2.200 pesetas. Y los harineros obtendrán la diferencia que existe entre el peso de la fanega y el que tiene de ordinario.»

Y terminó la reunión.

No hubo comisión.

Para las tres de la tarde estaba citada á sesión la comisión de Saneamiento.

No pudo celebrarse con motivo de tener que verificarse la reunión que dejamos reseñada.

No hubo junta.

Para las tres de la tarde estaba citada á sesión ordinaria la Junta municipal de Asociados, con el objeto de aprobar la autorización para la pignoración de las láminas acordadas por el Ayuntamiento.

No hubo número suficiente de vocales y la Junta no pudo celebrarse.

No hubo sesión.

Tampoco celebró su sesión ordinaria el Ayuntamiento.

En su virtud, mañana, miércoles,

celebrará la sesión supletoria con el número de concejales que asistan.
Un expediente.

El Alcalde interino, señor Santa Cecilia, con el secretario de la Corporación y los concejales de la comisión correspondiente, comenzó ayer la instrucción de expediente contra un mozo de limpieza del Mercado, por supuestas faltas cometidas en el servicio.

La posesión del señor Nava.
En el Concejo nos aseguraron, confirmando nuestra información de ayer, que el nuevo Alcalde, señor Nava, tomará posesión del cargo en la sesión que celebre mañana el Ayuntamiento.

DE AYER A HOY

Los estudiantes granadinos, nuestros simpáticos huéspedes de unas horas, que recorren España en provechosa excursión cultural, y bajo la competente dirección del entusiasta catedrático don Martín Domínguez Berrueta, celebraron una interesantísima velada en la Universidad.

Los organizadores de los conciertos de Bretón, llegaron, tras los aplausos de los pasados días, á la parte más lastimosa del programa, ó sea á la rendición de cuentas.

Y como los beneméritos accionistas han pagado, sin duda porque se trataba de cosas musicales, á *tocateja* toda clase de cargos y cargos, se ha impuesto un dividendo de dos machacantes por acción.

Vayan con Dios esas pesetejas, y que El se las aumente, ya que con su esfuerzo han contribuido á la realización de dos inolvidables veladas.

Tornaron á sus laras los diputados provinciales; celebróse tal cual reunión y se despidió el día con el preludio de un charrón, que, ojalá sea tan beneficioso como esperado.

LETRAS SALMANTINAS

El poema de Salamanca

Pocos días ha que los salmantinos tuvimos el placer de oír la obra sinfónica de Bretón, que es el poema musical de Salamanca, y no hace aún muchas horas que se ha puesto á la venta en nuestras librerías, la obra de Berrueta, *Guía sentimental* de Salamanca, que es el poema en prosa de nuestra ciudad.

La apoteosis de Salamanca, su eternización en el mundo del arte, está, pues, hecha dos veces: por la música y por la poesía. Sólo que en la sinfonía bretoniana, no palpita únicamente el espíritu de la ciudad, sino también el de la tierra salmantina, mientras que en el libro de Berrueta no se oyen más que las palpitaciones del alma de la ciudad.

Porque Salamanca es una ciudad con alma, á diferencia de tantas otras, antiguas y modernas, que, ó no la tienen ó nadie se la ha descubierto hasta la fecha. Ciudades muertas son estas, ciudades prosaicas, meras poblaciones, tal vez ricas, tal vez prósperas ó influyentes, pero ante las cuales, los artistas y los poetas pueden pasar indiferentes y en silencio.

Ya sé yo que no es Juan Berrueta el primero en conocer el espíritu de nuestra ciudad, su índole y su genio, ni el primero en darse cuenta y en hablar de la vida interior de este pueblo, lo que sí me atrevo á decir es que nadie ha ahondado tanto como él en el estudio de su psicología, ni ha sentido más vivamente el palpitar del alma salmantina. Yo no doy, pues, al autor de la *Guía sentimental* de Salamanca el título de descubridor; me basta con darle el de poeta, porque, en efecto, lo que hay en su libro no son descubrimientos, sino poesía.

A Salamanca sobranle ya historiadores, cronistas, catalogadores de sus libros de piedra, tasadores de sus joyas arquitectónicas, y faltábale un cantor, un alma capaz de ponerse á tono con la suya, y de revelar los misterios que encierra cada uno de sus monumentos, el secreto que guarda cada una de sus piedras, el espíritu de su historia y de sus leyendas, y el tesoro de poesía que heredó del pasado y que es toda su fortuna en el presente. El poeta de que Salamanca tenía necesidad, no es otro que el autor de su *Guía sentimental*, si quiera haya escrito en prosa sus versos.

Para los que somos salmantinos de pura cepa y casi contemporáneos del señor Berrueta, para los que nacimos á la sombra de las torres de la ciudad, que es el tema de su poesía, y corrimos cuando niños por sus calles, y jugamos en sus plazuelas, y formamos rínglera en sus procesiones, y subimos á sus campanarios, y escuchamos todos sus roncinos, el libro de que se trata tiene un doble encanto. No es que nos descubra nada, es que nos lo recuerda todo.

Mientras que Berrueta va evocando dulcemente sus recuerdos, surgen en la memoria uno á uno los nuestros, acaso apagados ó dormidos, pero no muertos, porque quién puede olvidar el poema de su niñez?

Para mí, cuya vida no tiene más que una parte luminosa, un día de sol, la infancia, el libro de Berrueta es todavía algo más: es un verdadero hallazgo, el hallazgo de una cosa propia. Los lu-

PRIMER ANIVERSARIO
DEL JOVEN
EUGENIO SANCHEZ NUÑEZ
alumno de tercer año del bachillerato del Instituto general y técnico
que falleció el 25 de Octubre de 1915
á los trece años de edad
después de recibir los Auxilios Espirituales.
D. E. P.

Sus afligidos padres: don Salomé Sánchez Martín y doña María Nuñez Hernández; sus hermanos: Julián, Genoveva y Clemente; abuelo, tíos, primos y demás parientes;

Suplican á sus amigos una oración por el alma del finado.

El funeral que se celebre el día 25 de Octubre en Robledillo de Gata (Cáceres) y las misas que se apliquen dicho día en la capilla de la Venerable Orden Tercera del Carmen de Abajo (Salamanca), serán aplicadas por su eterno descanso.

gares y perajes que se describen en sus páginas, las cosas de que se habla, son las únicas que vieron mis ojos, y cuya imagen se conserva en el fondo de mi espíritu, como se conservan en la placa fotográfica las imágenes que tuve delante de mí en el único momento en que gocé de la luz. Hay quien vive de sus recuerdos; yo vivo en mis recuerdos. Para mí el pasado es siempre presente. Vosotros sabéis de la ciudad de hoy; yo no sé más que de la de entonces, aquella que Berrueta evoca, la que yo ví en la mañana de mi existencia, antes de que la noche cayera sobre mí. De aquí que la lectura de ese libro, para todos evocador y sugestivo, me haya hecho á mí volver á los días de la niñez, nunca alejados de mi memoria, y hayan renovado en mí espíritu las emociones que más hondamente le impresionaron y que no han podido ser borradas por otra alguna.

No se crea por esto que la *Guía sentimental* de Salamanca no es un libro interesante para todo el mundo y que no merezca ser leído por los que viven extramuros de nuestra ciudad. Obra personal, sugestiva y subjetiva, obra perfumadamente lírica, tiene en sí todo el encanto y todo el interés que le prestan sus propias bellezas. Por la lectura de ese libro no aprenderéis cuánto son los monumentos que Salamanca encierra, ni el orden ó el estilo de cada uno de ellos, ni sabréis más de su historia, ni recogeréis una nueva leyenda, que ese libro no se ha hecho para tal cosa, no es un libro para saber, sino para sentir, no es un catálogo, ni una crónica, ni un Bedeque en castellano, no es, ni más ni menos, que una colección de poesías en prosa, hechas sobre este único tema: Salamanca. Y no habrá nadie que las lea que no pueda asegurar después que nuestra ciudad es una de esas pocas ciudades españolas que no carecen de alma, y que el alma de nuestra ciudad ha sido ya capaz de inspirar las más bellas obras de arte.

Cándido R. Pinilla.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Los juicios de ayer

Conoció en este día el Jurado de la capital en la sección primera de la causa instruida contra María Inocencia Román García, por los delitos de abusos deshonestos y lesiones menos graves, cometidos el mes de Febrero último en la persona del niño de nueve años, Antonio Sánchez Alvarez.

Por la índole del delito la sesión del juicio tuvo lugar á puerta cerrada, y en ella se invirtieron las horas de la mañana y desde las cinco de la tarde hasta las siete que terminó.

La acusación fué mantenida por el teniente fiscal señor Concha y la defensa estuvo á cargo del letrado señor Castro Rodríguez.

El debate fué dirigido por el presidente señor Santuste.

En el momento oportuno, el Jurado dictó veredicto de culpabilidad, de acuerdo con las pretensiones del fiscal, y en su consecuencia fué condenada la María Inocencia Román García, á la pena de tres años, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias compatibles con su sexo y pago de costas.

En la sala segunda compareció Manuel Sánchez García, vecino de Béjar, á responder del delito de hurto de tres bobinas de lana y sin saco, valuado todo en 217 pesetas, que cometió á la una de la madrugada del 6 de Julio último en la fábrica Industrial Bajarana, donde prestaba servicio como obrero en una de las fundidoras, siendo sorprendido cuando se disponía á franquear la puerta de la fábrica para marcharse con dichos efectos.

Acusó el abogado fiscal, señor Quintana, considerando al procesado autor del hecho descrito, y el letrado señor Abarca, como defensor, alegó en favor del mismo la circunstancia atenuante de embriaguez no habitual.

Después de informar las partes para razonar sus respectivas pretensiones, quedó el juicio concluso para sentencia.

Además del juicio reseñado están señalados para esta semana en dicha sección, los siguientes:

Día 25.—Causa de l Juzgado de Béjar, por disparo y lesiones, contra Julián Jiménez López. Ponente, señor Rueda; fiscal, señor Quintana, y defensor, señor Olivera, con el procurador señor Sánchez Gómez.

Día 27.—Otra del Juzgado de Sequeiros, también por disparo de arma de fuego y lesiones, contra Victoriano Sánchez Hernández. Ponente, señor Murias; fiscal, señor Quintana, y defensor, señor Castro Alburquerque, con el procurador señor Lunar.
El Licenciado Salvaderra.

Quisicosas.

Ya es Alcalde el señor Nava, Alcalde de la ciudad. Anotemos en verdad algo que no se esperaba. Con sencillez muy plausible y modestia muy loable, á *Un Reportér* dijo amable su propósito asequible.

No viene en plan de Mesías prometido y esperado. Viene el señor de Macías más que otra cosa, empujado. No pretende resolver áridos problemas locales; fía en que los concejales le ayuden y no á caer.

No aspira á que Salamanca le crea su salvador. Y esta actitud justa y franca á mí me agrada, lector.

Sobre todo me consuela saber que al darle la vara —esa vara que tan cara cuesta á todo el que la anhela— llega sin programa alguno, sin programa, sí, señor, y esto lo creo oportuno y un acierto superior.

Buena gana de escribir ni gana de prometer, si es difícil de cumplir aun lo más fácil de hacer. Tal como el Ayuntamiento vive, el programa me escama, porque resulta el programa lo del baturro del cuento.

Se embarcó con mar muy fea, y á uno que á su lado fué y le dijo «¿se mareas?» le contestó: «Yo. Pa qué?» Y así pasa, hay que decirlo, con cuantos programas van, que casi siempre se dan por gusto de no cumplirlo.

Los conciertos de la Filarmónica

En el salón de actos de la Escuela de San Eloy se verificó ayer, á las cinco de la tarde, junta de señores suscriptores de acciones para la celebración de los conciertos que se llevaron á cabo en Bretón.

Asistieron los señores Plaza, Jiménez (don Emilio), Rodríguez Vega, Sánchez y Sánchez, Apraiz, Ledesma, Romero (don Cristino), Muias (don Víctor) Sánchez Ledesma, comandantes de Albuera, señores Perote y Lucas, Núñez y Corona, delegando su representación otros señores accionistas.

Se dió lectura á las cuentas que detalladamente publicamos á continuación, en virtud de las cuales, y como quiera que los suscriptores de acciones no habían hecho desembolso alguno, y siendo el número de acciones 45, hay que abonar diez pesetas por acción.

Según la relación y comprobación de billeteje, el primer día de conciertos quedaron sólo por vender 21 butacas de orquesta, y el segundo día 22 butacas también de orquesta.

Con todo hubiera quedado algún remanente sin algunos capítulos que fué necesario aumentar.

El señor Corona manifestó á los reunidos que de la partida de 200 pesetas, que por cesión del teatro el domingo 15, en que se le privó de función, estaba dispuesto, si así se acordaba, á rebajar lo que determinaran.

Se consignó el agradecimiento de la junta á la comisión organizadora y á los señores don Sebastián Rodríguez y Compañía dueños del comercio El Precio Fijo, donde se verificó el abono de localidades.

Y á propuesta del ingeniero de minas don Emilio Jiménez, se dió un voto de gracias á EL ADELANTO por su campaña en pro de la celebración de los conciertos de la Orquesta Filarmónica.

Por nuestra parte, estimamos en todo su valor tan delicada prueba de deferencia, que declinamos en honor del público salmantino y muy especialmente de los señores suscriptores de acciones, que con su presencia y con su concurso, han contribuido á la realización de las dos brillantes fiestas musicales, que tan elocuentemente hablan en favor de nuestra cultura y buen gusto artístico.

Conta general y detallada de los gastos ocasionados en los dos conciertos dados por La Filarmónica, en el teatro Bretón, los días 14 y 15 del corriente mes:

Gastos.—Pagado á La Filarmónica, según recibo, 5 000 pesetas; idem por timbre: al Estado, 882,75; y al Ayuntamiento, 588,35; idem por alquiler de cien sillas (dos días), 20; idem á la imprenta de *El Salmantino*, 31; idem á la casa Calón, 76; idem á la imprenta de EL ADELANTO, 11 25; idem por portes de acarreo, 27; idem por luz eléctrica (dos días), 50; idem por material eléctrico alquilado y trabajo del operario, 50; idem por una lámpara de 200 bujías fundida, 15; idem por acomodadores y porteros (dos días), 31,75.

Pagado por servicio de taquilla (diez días), 50 pesetas; idem por servicio de tramoya, 50; idem por limpieza de teatro y conserje, 25; idem por servicios avisador del teatro, 25; idem por regalo al señor Bretón, 115; idem por servicio tocador (dos días); 2; idem por escribir la fijadora calle, 0 50; idem por gastos de viaje del señor Bretón, 208,50; idem por contribución industrial 245 80; idem por impuesto municipal de ella, 61,45; idem por licencia reparto programas, 2; idem por fijación carteles pared, 5; idem por extraordinarios é imprevistos, 26,50; idem por concesión del teatro el domingo, 15, y que se le privó de su función al empresario, 200. Total general, 7 799 85.

Asciende la precedente cuenta á las figuradas 7.799 85 pesetas.

Resumen.—Ingreso del día 14 de Octubre, según hoja, 3 681; idem del día 15 de idem, idem, 3 673 50 pesetas.

Total de ingresos, 7 354,50.

Importan los gastos, 7 799 85.

Déficit, 445 35 pesetas.

MADRID AL DIA

Del teatro de la vida

De entre todos los estrenos, reestrenos ó repeticiones teatrales que estos días se dan en los coliseos de la corte, sigue destacando con el brillo del positivo mérito la adaptación escénica de *Marianela*, suceso que reporterilmente ya conocen los lectores de EL ADELANTO.

Día de gloria ha sido para la escena, para Galdós y los Quintero el día en que estos jóvenes dramaturgos han puesto sobre las tablas, rediviva y llena de espiritualidad, la *Marianela* creada por aquel insigne novelador. Con ellos y con el teatro hispano ha obtenido un triunfo inenarrable la gran actriz Margarita Xirgu. El público también está de enhorabuena, porque entre tantas obras como se le sirven, flojas, sensibleras, endeables y falsas, cuenta desde hoy con una fuerte, recia, delicada, modelo de energía y sensibilidad.

Rendido así un breve, pero sincero tributo admirativo al teatro, sus autores, actores y demás cosas propias de la artística y noble farsa, veámonos ya al teatro de la vida, donde se representan otras farsas, unas nobles, otras que no requieren alto coturno, todas reales y que á veces elevan y á veces deprimen nuestro espíritu. ¡Ah, y que en ocasiones nos aburren y á ratos nos hacen reír.

No pertenecen á esta última categoría, ni en verdad son farsas, las penosas cuestiones relacionadas con la miseria matrimonial que ahora entran en su período agudo. Así lo recuerda muy oportunamente la Asociación Matritense de Caridad, y recordado porque todos los años, cuando se aproxima el invierno, los que en verano eran ricos ó lo parecían, se convierten—¡ay de ellos!—en pobres. Y aquí son los apuros: la Asociación necesita de la piedad general para acocorrer á los necesitados, y aunque Madrid es muy caritativo, no suele la dicha Asociación allegar fondos continuos y suficientes para procurar pitanza y lecho á todos los pobres que el invierno desarrolla en nuestra urbe.

Hogaño es mayor la dificultad. Había una junta de mendicidad, presidida por el ministro señor Ruiz Jiménez, nada menos, y de la que era comisario gubernativo el ilustre teniente de alcalde ó ex teniente de alcalde señor García Molinas, quien ha dimitido su cargo, motivando la disolución de la junta, precisamente ahora, cuando los termómetros señalan un grandísimo descenso de la temperatura capital. No hallo otro adjetivo más propio.

Cierto que los residuos valorables de esa junta disuelta han pasado á poder del señor alcalde primero; mas nadie hace milagros con desperdicios desechados por autoridades técnicas, y los señores Ruiz Jiménez y García Molinas bien técnicas y bien autoridades han demostrado ser.

No encuentro en la actualidad ninguna farsa cómica que se preste á la risa. Todas excitan el llanto y la compasión. Los empleados de modesto sueldo han

solicitado una prórroga en la cobranza de cédules personales sin recargo. Más dilatada la querriamos los que no disfrutamos ni de un modesto sueldo, y somos, no legión, sino legiones.

Las pobres castañeras, cantadas por nuestros costumbristas clásicos, lloran su desdicha actual. Consideradas como vendedoras ambulantes—ellas, que fijan sus puestos en las esquinas ó á la vera de un portal misericordioso, no se les permite expender mercancía, según rítmica tradición inmortalizada por Eugenio Lucas en sus lienzos de estirpe goyesca.

La necesidad, el hambre, la miseria son algo típico en Madrid, claro que únicamente en invierno ó en las proximidades del invierno. En verano, con unos pepinos, unos tomates, un poco de aceite, otro poco de sal y un rayo de sol vivimos como príncipes.

En verano hay ladrones—ahora mismo se ha descubierto un robo de miles de pesetas que le hicieron á cierto señor mientras veraneaba—; pero esos ladrones no roban por necesidad, sino por kleptomanía. En invierno y á fines de otoño hay niños y padres de niños tan honrados, que se encuentran cientos de pesetas en una escalera solitaria y van presurosos á depositar el hallazgo en manos de la autoridad.

Y ese niño no goza de un modesto sueldo, y su padre no es siquiera empleado, y aquí comienza el hambre á excrascar el instinto de conservación. ¡Vaya, hemos tropezado con un episodio patético, que bien transportado á la escena, constituiría una nota de infatigable ternura!...

Pallol.

Notas de sociedad.

Viajes:

Han salido:
Para Ciudad Rodrigo, don Eduardo Aparicio y don Jesús S. y Sánchez.

Para Madrid, don Casimiro Mirat.
Para su finca de Porqueriza, nuestro querido amigo don José León y Muñiz y su distinguida familia.

Para Peñareda, nuestros queridos amigos los diputados provinciales don Francisco Gómez de Liaño y don José Avila Partearroyo.

Para Aldehuela de la Bóveda, de regreso de Avila, el médico de aquella localidad don Arturo Juárez, con su bella hija Filomena.

Para Madrid, don Arturo Vequero.

Han llegado:
De Madrid, la viuda del doctor Rfvera, que pasará una temporada con los señores de Royo (don Miguel).

Aniversario.

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del joven Eugenio Sánchez Nuñez, alumno aventajado de tercer año de bachillerato.

Con tan triste motivo reiteramos el más sentido pésame á sus padres don Salomé Sánchez y doña María, así como á la demás familia.

De días.

Hoy, día de San Rafael Arcángel, celebran su santo los abogados señores Beato Sala, González Cobos y Cuesta; el nuevo tesoreror de Hacienda, señor Abellán; el empleado del Banco de España, señor Caballero; el administrador de loterías, señor Brizuela, y el empleado del Juzgado municipal, señor Fernández. Los propietarios señores Clairac y Cuesta y el ingeniero señor Lozano.

Nombramientos.

Nuestro querido amigo el notable publicista don Alberto Valero Martín, oficial quinto de la Intervención de Hacienda de Salamanca, ha sido destinado á la Administración de Contribuciones de Madrid.

Y para sustituir su vacante aquí, ha sido nombrado don Benito Castillo.

Varias.

En Cáceres han contraído matrimonio la hermosa señorita Estrella Seller Navarro. Ilustrada profesora de primera enseñanza, con nuestro particular amigo don Germán Benito, conocido comerciante.

El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas felicidades, se encuentra en esta de regreso de la ciudad extremeña.

En su finca de Porteros se encuentran los marqueses de Castelar y sus hijos.

De Irún ha regresado á Madrid, donde continúa bastante mejorado de la operación quirúrgica que ha sufrido, el ilustre dominico reverendo padre Matías García, estimado amigo nuestro.

Los exploradores salmantinos

Excursión al alto del Arroyo. El domingo pasado realizaron una excursión al alto del Arroyo los exploradores salmantinos; la hora de reunión fué á las ocho y media, no saliendo del Club hasta las nueve y media, por causa de estar ligeramente lloviendo.

Durante la marcha se hicieron prácticas, llegando sin ninguna novedad al alto del Arroyo. En este punto comieron, y les fué explicada la inspección por los instructores, emprendiendo momentos después el regreso al Prado de Panaderos, donde practicaron, jugando un interesante partido de foot ball entre los equipos universitarios F. C. y de exploradores.

Proximamente á las seis emprendieron el regreso á nuestra ciudad, llegando á las siete.

Los estudiantes granadinos en Salamanca

La velada de ayer tarde.

Ayer tarde se celebró la velada que anunciamos, organizada por los estudiantes granadinos. Presidió el rector señor Cuesta, que tenía a su derecha al profesor de Granada don Martín D. Berrueta y a su izquierda al profesor de esta Universidad don Pascual Meneu.

Asistieron algunos profesores y buen número de estudiantes.

El señor Esperabé. Comenzó la velada con el discurso del vicerrector señor Esperabé.

Es esta la segunda vez—dijo—que la Universidad de Salamanca abre sus puertas a los estudiantes de Granada, dirigidos por nuestro paisano y amigo el culto profesor don Martín D. Berrueta.

Estos estudiantes granadinos van a realizar una excursión de investigaciones científicas en la región gallega que les ha sido encomendada por el ministerio de Instrucción pública.

El señor Berrueta, antiguo alumno de esta Escuela, ha querido detenerse en las poblaciones que tienen verdadero interés artístico, como el Escorial, Avila y Salamanca.

Salamanca es un nombre que resuena aún más en el extranjero que en España. La vida de Salamanca ha dependido de la de la Universidad, y aun hoy es esta Escuela la que da norma a la ciudad. Hubo un tiempo en que era aquí todo universitario. Las armas de esta casa lucían en todas las fiestas: miles de estudiantes asistían a sus cátedras y animaban sus calles, y los grados de bachiller o de licenciado y los nombramientos de los catedráticos eran el tema de todas las conversaciones.

Ahora ha cambiado Salamanca a la Universidad, que ya no es lo que fue en la época de los Colegios en que todos los estudiantes vestían sotana. Pero en otro orden, Salamanca continúa siendo la ciudad del arte por el número y valor de sus monumentos, encanto de los turistas. Por eso vosotros habeis sentido hondo, admirando las bellezas que Salamanca encierra. De ello que reís darnos cuenta y al manifestarme este deseo mi antiguo amigo el señor Berrueta, yo lo escuché con verdadera satisfacción porque nos proporcionaba el medio de que Salamanca pudiera apreciar la labor de uno de sus hijos.

Al terminar su discurso el señor Esperabé, fué muy aplaudido.

El señor Meneu. Comenzó el señor Meneu lamentando la ausencia de profesores y alumnos y después habló de las dos visitas hechas a la Universidad de Granada por los salmantinos que iban pensionados a Marruecos.

La primera vez—dijo—iban tres jovencitos de diez años; la segunda, los alumnos más distinguidos de esta Universidad. Viviendo ahora a Salamanca los estudiantes granadinos se establece un intercambio escolar.

La presentación de estos señores que hace unos minutos me ha sido encomendada, se hace con decir que son alumnos del señor Berrueta que con otros tres profesores honra a España.

Uno de los alumnos, el señor Mariscal, hace en estas excursiones estudios que le han servido para ganar unas recientes oposiciones. (Muchos aplausos).

El señor Berrueta. El catedrático director de la excursión recogió muy de pasada la alusión del señor Meneu y se limitó a decir que a Salamanca no venía a enseñar, sino a aprender. En la propia patria, añadió, hay el deber de ser mudo. Es mejor que hablen mis obras. (Aplausos).

El señor Mariscal. Seguidamente subió a la tribuna el señor Mariscal, que leyó un extenso y documentado trabajo, acerca del poeta salmantino señor Rodríguez Pinilla, del que copiamos los siguientes párrafos:

«Uno de los núcleos que más han contribuido al florecimiento de la poesía española de nuestros días, es, ciertamente, el unido por los densos hilos espirituales que emergen de un centro de copiosísimo valor de intuición estética: Salamanca.

Hablar de la orientación y de los nuevos temas traídos a nuestra poesía por el contemporáneo Rodríguez Pinilla, es hablar de esta concentrada y sugestiva ciudad de Salamanca.

Pinilla tiene como la ciudad ese cincho romántico que lo concentra en lo más íntimo de su personalidad; ese cincho de fortaleza de la tierra charra, áspera, pero básica, cimentaria. Y luego, más adentro, ese otro círculo de neto arte español que la nobleza puso para abrigo de la simiente religiosa que dio vida a la Universidad y que en el alma del poeta la lira pura, clásica del maestro León puso también abrigando su densa base emotiva é intelectual.

Es este un poeta que tiene su ambiente y su centro, un poeta que tiene su emplazamiento geográfico, no un poeta de aluvión, universal, de esos que dicen sentir todo y no suelen sentir nada...

El como Galán, son poetas que tienen un maestro. A través de tres siglos el amor establece un intenso y fecundo disculpaje. El maestro León fijó el dogma de la escuela en aquella soberana poesía *¡Qué descansada vida!* y ambos, como su maestro, han huído del mundanal ruido y han encontrado reposo en la vida del campo. Y allí todos han sido abrigados por el mismo monte y refrescados por la misma «fontana pura» y recreados por la misma «acordada música» y los mismos olores y el mismo «manso ruido».

Todos ellos han amado intensamente la paz, como el remanso de la vida, que es como decir que todos ellos han luchado en la vida, por eso han podido amar la paz y han tenido el derecho de amarla.

Y su musa, como los antiguos estudios, es también hija de la religión; pero hija directa. Estos poetas han sido

y son religiosos, sinceramente. Todos han creído en Dios, han sentido a Dios en su obra. Han sentido la profunda religiosidad que emerge de estos campos áridos, donde ha podido nacer la más delicada flor religiosa, la flor del misticismo.

Mas con ser uno y mismo este campo ha podido, sin embargo, dar vida a dos posiciones definidas y personalizadas en los dos colosos de la poesía salmantina: Gabriel y Galán y Rodríguez Pinilla.

La poesía de Galán es conocida por todos; su explosión poética ha llegado a todos los rincones de la tierra española; su poesía amplia—amplia más que intensa—ha hecho vibrar todos los corazones. Es este el más curioso caso de la poesía contemporánea en punto a difusión; Galán es conocido en todas partes; su poesía goza del privilegio del aducao. En él cada verso se deja admirar, sonándose luego a algo conocido, como un eco de nuestro pensar. Su visión del campo, visión de una sensibilidad delicadísima, de un alma sensible a las más leves sacudidas espirituales, ha podido engendrar inmediatos adeptos: Medina Bocos, Santos Diego, Dominguez Bórdona...

Pinilla, más concentrado, más profundo, más intelectual, ha permanecido más en la superficie; su visión del campo, más para sentida que para imitada, es más subjetiva, es al contrario de Galán, las cosas expandiéndose por el alma del poeta. En Pinilla cada verso es una sensación inesperada, hasta violenta; completando con su profundidad, con su sentido interior, la obra de Galán, a la que se une indisolublemente para completarse mutuamente. Galán y Pinilla constituyen el cuerpo y el alma de una misma y única poesía, ambas igualmente esenciales é igualmente hermosas.

Al terminar el señor Mariscal su discurso fué muy aplaudido.

El señor Gómez Ortega.

Subió luego a la tribuna el señor Gómez Ortega, que en tono de charla, sin la menor preocupación oratoria, pero con notas de interés, habló de la clase del señor Berrueta en Granada y de las excursiones que sus alumnos realizan.

Fué muy aplaudido.

El señor García Lorca.

Terminó la velada ejecutando el señor García Lorca, al piano, una composición granadina, que le acreditó de compositor y de ejecutante y que le valió muchos aplausos.

SUCESOS LOCALES

Hurto de carbón.

Por la guardia civil de esta capital han sido detenidos, en el alto del Rollo, Josefa Canedo, de treinta y cinco años, y su hijo José Rodríguez, a quienes les fueron ocupados 20 kilos de carbón de brizqueta, que habían hurtado en la estación del ferrocarril.

También fué detenido ayer, en el paso a nivel de la vía férrea de Madrid Cáceres Portugal, situado en la Alamedilla, Angel Gutiérrez Montes, de cuarenta y un años, guarda agujas de la línea, como presunto autor de dos arrebas de carbón, procedente de la estación del ferrocarril.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Una caída.

En la Casa de Socorro fué curada ayer tarde una niña llamada Luisa Gómez, de seis años, domiciliada en la calle del Lucero, de una herida contusa en la frente y que se produjo al caerse de una escalera de su casa.

TEATRO LICEO

Estrenaron anoche los artistas del Liceo una bonita opereta inglesa, en tres actos, y que lleva por título *Los Québeros*.

Esta obra tuvo en Madrid un éxito enorme, hasta el punto de ser representada más de 500 noches consecutivas.

Es una opereta más entre las muchas que se han enviado a la escena en las últimas temporadas y algo mejor que otras muchas que también han sido muy aplaudidas.

Tiene una partitura agradable y algunos números musicales muy bonitos, como el vals y pasodoble del segundo acto.

El libreto no es más que un nudo de escenas encaminadas a demostrar que el amor todo lo puede, no careciendo de situaciones cómicas y escenas de magnífica representación.

La señorita Saturnini en su difícil papel de pequeña quákera, llevó casi todo el peso de la obra, siendo aplaudidísima, especialmente el número que canta en el acto segundo con el señor Banca, que una vez más demostró ser un actor sin tacha.

Las señoritas Salas, Santamaría y García, que hizo una genial y encantadora doncellita, muy acertadas.

Los señores Vallejo, Arias y Abolafia, contribuyeron grandemente al éxito de *Los Québeros*, haciendo unas creaciones en sus papeles de jefe de la policía en París, el capitán Charlier y el quákero Jeremías.

Con el papel del príncipe Carlos debutó el nuevo actor genérico de la compañía, señor Pujadas, que estuvo muy bien.

Por la noche, *El chico de las Penuelas* y *El contrabando*, nuevo éxito para las señoritas García, Saturnini

y Santamaría, y para los señores Vallejo, Blanca y Abolafia, cuyo mejor elogio es decir que supieron mantener al público en constante hilaridad.

Para hoy: A las seis y media, *El amigo Melquiades* y *Amor ciego*, y a las diez, *Los Québeros*.

Mercado de Barcelona

Remitido por José O. Pereña. 29 Octubre.

Trigos.—Continúan las dificultades para poder facturar a este destino. Los fabricantes tienen mucho ajustado y pendiente de arriba, y en estas condiciones se abstienen de seguir comprando hasta normalizarse la situación y precisar reponer existencias. Si los vendedores sostienen precios, se reanudarán operaciones sin baja alguna.

Auñabias.—Regular disposición compradora, cotizándose hoy por cien kilos con sacó:

Biancas, Galicia, 51,50 bordo Barcelona. Biancas, León, 64, sobre vagón origen. Biancas, Rioja, 63 sobre vagón origen.

UNA OPINION

Los pueblos y el arriendo del contingente provincial

Hasta el martes, 15 no me ha sido posible leer EL ADELANTO del sábado anterior en el que se reseña la sesión quinta de las que en este período semanal viene celebrando nuestra Diputación provincial. Y, francamente, la lectura de la reseña de mencionada sesión (reseña que desde luego creo que estará bien hecha, pues EL ADELANTO tiene bien demostrada su formalidad periodística), me ha producido amargura y pena, al ver que la mayoría de los señores diputados que asistieron a la sesión, votaron por fin y acordaron el arriendo de la cobranza del contingente provincial, desoyendo de este modo el justo clamor de casi dos terceras partes de los Ayuntamientos de la provincia, ya que, si mis noticias son fieles, a las 152 instancias presentadas por otros tantos pueblos, reclamando contra el proyectado arriendo, hay que agregar ochenta y tantas más que no fueron admitidas por haberse presentado con retraso ó después del período de reclamaciones.

Ya saben, pues, los pueblos el camino que han llevado sus justas reclamaciones sobre el asunto, y que hasta ahora sólo han conseguido con ellas aumentar el número de papeles que irán a engrosar el archivo provincial; pero lo que no deben ignorar los pueblos es que si el acuerdo se hace firme y se lleva a ejecución sin modificaciones y hay contratas (que yo creo que sí lo habrá) este señor se cobrará de los pueblos *veintidos mil pesetas* por año de los pagos corrientes a cuenta del dos y medio por ciento.

Por alguien se ha dicho en referida sesión (ahí está la reseña de EL ADELANTO), que el clamor de los pueblos ha sido ficticio, que todas las instancias están cortadas por un mismo rasero y que han ido impresas (perdón, señores míos, pues me consta que también las hay manuscritas y llevan otro rasero, y conste que esto no quiere decir que lo mismo las impresas que las manuscritas no estén cargadísimo de razón).

Pero el clamor de los pueblos hay que decir, salvando todos los respetos debidos a la Diputación y a los señores diputados, que no es ficticio, que es un clamor sentido muy hondamente y que obedece, no a la presión de los secretarios de Ayuntamiento, sino a la triste realidad porque atraviesan los Municipios, agobiados con tantas cargas, próximos a la asfixia completa si el absorbente Poder central no cambia de sistema, y en vez de tener convertido, como ahora sucede, a los Municipios en meros recaudadores del Estado, dejándoles sólo unas migajas de esa recaudación, con las que no tienen ni para empezar a cubrir sus más apremiantes necesidades, no les da más libertad y no les ofrece una vida más próspera y desahogada, a la que debían tener perfectamente derecho, aunque hoy nuestras leyes centralistas, mal orientadas en este punto, se lo nieguen, pero que habremos de convenir que no puede darse una nación grande, rica y poderosa con Municipios anémicos por su pobreza.

¡La derrota de Villar bien cara les ha costado a los Municipios españoles! El clamor de los pueblos, al reclamar contra el proyectado arriendo de cobranza ha obedecido sólo y exclusivamente al temor que los Ayuntamientos todos tenían, tienen y seguirán teniendo como cierto y real (mientras no se le demuestre lo contrario, modificándose las condiciones de subasta) de que se causarían perjuicios a los intereses municipales, y que ese dos y medio por ciento de cobranza, que pagarán lo mismo los Ayuntamientos buenos pagadores, que los que no paguen bien, será a más pagar sobre lo que hoy pagan a la Diputación por contingente, cantidad que por cierto ha sido siempre *in crescendo*.

Y este temor lo tenemos y lo seguimos teniendo lo mismo nosotros, los secretarios de Ayuntamiento, que nosotros Alcaldes, que nuestros concejales; y he ahí la sola causa origen de las reclamaciones entabladas, y que acaso puedan entablarse sobre el mismo asunto, sin que haya necesidad de pretender buscarla en ajetes ni en maniobras secretarías, ya que la humilde y poco considerada clase a la que me honro en pertenecer, sólo ha buscado en este asunto, como en todos, defender los intereses de los pueblos a quienes sirven.

¡Si supieran algunos las amarguras que sufren los tan zarandeados secretarios cuando tienen en unión de los

concejales y asociados que barajar números y hacer combinaciones para formar los presupuestos municipales, de cuyo importe sólo quedará una pequeña parte para los Municipios, por que el resto será para pagar al Estado y a las Diputaciones.

Según manifestaciones del diputado señor Avila, que con tanto calor, digno de agradecer, ha defendido a los pueblos, sólo hay 27 pueblos que adeudan contingentes anteriores a 1916 y, según vemos, por castigar a estos 27 pueblos, les va a alcanzar también la *patilla* del arriendo a los 359 Ayuntamientos restantes. ¡La proporción no es muy desigual, que digamos!

Pero no quiero abusar más de la hospitalidad de EL ADELANTO ni de la paciencia de sus lectores.

Únicamente añadiré, para terminar, que siempre he creído que sería muy conveniente, y de grandes ventajas para los pueblos una asociación, una bien organizada Liga de Municipios, especialmente rurales, para ayudarse y defenderse mutuamente, y esta sería la manera de poder llenar mejor su misión social y económica, y no digo política, porque *parece* que a los Ayuntamientos les está vedada la política, aunque de hecho tengan que sufrir y aguantar los innumerables desastres de esta señora.

¿Será descabellada esta opinión mía y podría ponerse en práctica?

Jesús Pérez Peña. Secretario de Ayuntamiento Topas, Octubre 1916.

Sucesos provinciales

Un incendio.

En la dehesa de Otero, término municipal de Membribe, ha sido destruida por un incendio una casa propiedad de Hipólita Rodríguez.

El edificio fué reducido a cenizas y las pérdidas son de poca consideración, a causa de hallarse desocupado.

Se supone que el fuego fué intencional, por lo que la guardia civil ha detenido como preauto autor a Esteban Rodríguez, sobrino de la Hipólita, y con la que al parecer estaba en inteligencia para poder cobrar el seguro de la casa.

Fué puesto a disposición del Juzgado municipal de Membribe.

Hurto de caballerías.

Del pueblo de El Manzano han sido hurtadas cuatro caballerías, propiedad de los vecinos Amador Blanco, Martín de San Silvestre, Rafaela Martín y Victoriano Pachó, ignorando quiénes sean los autores del robo.

La benemérita practica diligencias.

Don Rafael Abellán

Un funcionario meritorio tomó ayer posesión del cargo de tesorero de Hacienda de esta Delegación.

No referimos a don Rafael Abellán, pero con ser muy relevantes sus condiciones como empleado del Estado, es también digno del elogio más cumplido, en su aspecto de notable literato.

El nombre señor Abellán es ventajosamente conocido en la república de las letras.

Como poeta ha sido laureado en diferentes concursos nacionales y extranjeros.



Don Rafael Abellán.

ros, tales como el diploma de honor en el certamen de la sociedad Colombina, de Huelva; el premio de la infanta Isabel en los juegos florales del Ateneo de Linares, y la medalla de oro de la sociedad Partelopes, de Roma.

Ha publicado diez y ocho tomos de versos, siendo los más notables *Tragedias del mar*, *Notas de una lira*, *Ecos del alma*, *Miniatura*, *Recuerdos clásicos é ideales de la vida*, habiendo-se agotado las ediciones de estas dos últimas.

Para el teatro ha escrito bastantes obras estrenadas con éxito destacándose por su mérito *La bodega del diablo*, *El proceso del tango* y *Los enemigos del alma*, en el género cómico-lírico y *Martir de amor*; *El grito de la conciencia* y *La cruz del valle*, en el dramático.

Es socio de mérito de varias academias y asociaciones y antiguo periodista que ha ejercido la profesión como redactor jefe en distintos diarios de Gibraltar, Huelva y Canarias.

Como funcionario es hombre recto y esclavo de los preceptos reglamentarios para el buen funcionamiento de las oficinas cuya jefatura ejerce.

Desempeñó el cargo de tesorero en la nueva Delegación de Las Palmas (Canarias), el de administrador de Contribuciones en Ciudad Real, el de tesorero en Guadalupe, realizando en todos una beneficiosa gestión.

Una tiesta en Carrascal

Nuestro querido amigo el rico hacendado y ganadero don Laureano E. Sán-

chez, ha realizado la tiesta de las nuevas crías de su ganadería con excelente éxito.

La tiesta se verificó en la plaza que el señor Sánchez tiene construída en Carrascal.

Los bichos dieron un resultado notable, siendo el ganadero muy felicitado por los amigos invitados a la operación y por cuantos curiosos la presenciaron.

La crisis del trabajo

Por este Gobierno civil se hace saber a todos los obreros de la provincia, que comienza a iniciarse en Madrid una violenta crisis de trabajo, por la que se hallan desocupados gran número de obreros.

Por lo tanto, se manifiesta a todos por ser muchos los que se trasladan a la corte en busca de trabajo, que no se les dará este hasta que no haya ninguno de los alevados en Madrid que no tenga ocupación.

COMUNICADO

Señor director de EL ADELANTO. Mi querido amigo: «El suceso del día», como usted lo denominó en su diario al asunto teatro Bretón, requiere por mi parte que me ocupe de él con la atención que merece.

A este fin publicaré en breve un documento para que la opinión pública juzgue de la cuestión con entero conocimiento.

Le agradeceré que inserte la presente en su diario, su buen amigo, J. Corona.

EN LOS SALESIANOS

VELADA TEATRAL

En el Colegio de los padres Salesianos, calle de la Compañía, se celebró ayer tarde una velada teatral en la que el cuadro artístico hizo las delicias del público poniendo en escena con toda propiedad y rico vestuario, el hermoso drama *La vuelta del veterano* y el gracioso sainete *Parada y fonda*.

Recibieron estruendosos aplausos todos los intérpretes, y en especial los señores Herrero (Germán), Funcia, Alvarez, Rubio, Domínguez y Barbero.

La concurrencia numerosísima llenaba el salón.

Esta tarde se repetirá esta velada.

Revista de mercados.

Trigo.—Las operaciones de siembra, a que están ya entregados los labradores, contribuyen el retraimiento que se nota en los mercados. Los precios continúan con tendencia a la alza.

Valladolid cotiza a 65 y 65 50 reales fanega; en Nava del Rey, a 63; en Salamanca, al rededor de 64; en Palencia, a 63 50; en Zamora, a 64; en Pabencia, a 62 50; en Lerma, a 60; en Benavente, a 63; en Riosa, a 61; y en Burgos: áliga, a 63; mocho, a 61 y rojo a 60.

Las harinas han sido también arrastradas a la alza, vendiéndose en Valladolid a 49 pesetas las más selectas, a 48 las blancas y buenas y a 47 las corrientes.

En Barcelona el mercado permanece firme, pero sin inclinación a la alza. La plaza tiene existencias en abundancia. Durante la semana se recibieron por vía terrestre 511 vagones. Los precios corrientes son: candel de Castilla, de 40 35 a 41 35 pesetas; ídem de la Mancha, de 40 60 a 41 35; goja, de 40 05 a 40 60; Arsuón, de 39 08 a 41 81; Navarra, de 38 63 a 40 90; Urgel, de 39 08 a 39 54; Extremadura, blanquillo, de 40 35 a 40 65, y rojo, de 39 75 a 40 35.

El mercado de harinas, muy sostenido y con regulares operaciones, cotizándose: extra blanca, número 1, de 48 a 51 pesetas; superfina blanca, número 2, de 45 50 a 49; número 3, de 38 a 40; número 4, de 28 33 a 29 17; segundas, de 25 a 25 82; tercercas, de 23 33 a 24 17 cuartas, de 21 07 a 22 50; extra fuerza, número 1, de 52 a 53; superfina fuerza, número 2, de 50 a 51; número 3, de 40 a 41; número 4, de 26 07 a 28 33; segundas, de 23 33 a 24 58; tercercas, de 20 a 20 82.

En Navarra se vende el trigo a 32 reales robo las clases corrientes; en Sevilla, de 34 a 35 pesetas los 100 kilos; en Málaga, de 37 a 37 25, y en Zaragoza, de 51 a 51 50 pesetas cebiz.

El mercado en Francia se ha afirmado. Los precios regionales oscilan entre 33 25 y 34 25 francos los 100 kilos. La falta de vagones y las trabas puestas por la Intendencia dificultan el intercambio.

El mercado internacional también se muestra firme, atribuyéndose a la sequía que reina en la Argentina y las grandes nubes de langostas que han invadido los departamentos del Norte de aquellas Repúblicas.

Los trigos argentinos a bordo en nuestros puertos franceses, se cotizan ya a 50 francos los 100 kilos.

DE HACIENDA

Libramientos al cobro.

Para mañana, miércoles, serán puestos al cobro los siguientes libramientos: Don Pedro Rifo, 32 926 43 pesetas; don Mariano Reymundo, 19 666 53; don Joaquín Martín, 185 26.

VIDA OBRERA

Reuniones.

El miércoles próximo celebrarán junta general ordinaria la sociedad de obreros herreros El Progreso, y el jueves, la de pintores.

Los camareros.

Anoche celebraron junta general los individuos que componen la sociedad de

camareros, aprobándose las cuentas y renovándose los cargos vacantes en la directiva.

En su virtud, esta quedó constituida en la siguiente forma: presidente, Vi-Hernández; secretario, Aniceto tero; tesorero, Policarpo Filomeno Montador. Antonio Poite Leedeem; conc-Encinas, Olegario Carrasco, Pascual Hernández y José Sierra.

Noticias.

Una sorpresa grata. Nos ha sorprendido agradablemente la lectura del cuaderno que acaba de publicarse de la hermosa instrucción agrícola *El Cultivador Moderno*, que se publica en Barcelona, honrando la literatura agraria española.

Cuantos tengan la suerte de hojearla podrán convencerse de la necesidad de prestar su más entusiasta apoyo, ya que ha sabido ponerse al nivel de las grandes publicaciones extranjeras de este género, que tanto contribuyen con sus enseñanzas al desarrollo de las riquezas del campo.

Merece mencionarse como un hecho sorprendente, que en los seis años que lleva de publicación, ha fusionado otras tantas revistas agrícolas: tres de Madrid, una de la Coruña, otra de Barcelona y últimamente *Viticultura*, célebre *Enología*, de Villafranca del Panadés, reputada publicación especializada en uno de los más importantes ramos de la economía rural española.

Los números que tenemos a la vista, prueban de un modo elocuente la competencia y el valor de los trabajos dedicados a las cuestiones referentes a la conducción de los viñedos y a las prácticas de la bodega.

Texto variado y de interés para toda clase de cultivadores, ofrecen dichos números, que los completan las artísticas portadas que acreditan el buen gusto de los confeccionadores de esta popular ilustración agrícola que honra a la prensa española y que es la que prefieren los agricultores y ganaderos más instruidos. Un número de muestra lo facilita la Administración, calle Notario, 2 principal, Barcelona gratuitamente.

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Sain de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irremediable y aun a estos los alivia.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—María Teresa Rodríguez Rodríguez, Clara Díez de San Fernando y Ambrosio Delgado Hernández.

Defunciones.—Francisco Andrés Moro, Francisco Labrador González y Juan José Rodríguez López.

La tierra bien regada y abonada, da mucho fruto sin esquilmarla, por esto el que necesita trabajar corporal o mentalmente debe cuidarse mucho de sus dos sistemas nervioso y muscular, tomando antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

BRILLO * PARA * SUELOS

La fórmula mejor para que las tarimas, suelos de baldosa y muebles resulten limpios y hermosos, es la de emplear siempre *Cara Universal* (brillantina), que en cuatro colores y en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 82 y 84 (frente al Banco de España).

Las personas que desean hacer una obra de caridad, pueden socorrer a la viuda, con siete hijos, Luisa Seco, que habita en la calle de los Novios, número 2, y que hace ocho meses se encuentra enferma.

Jarabe reconstituyente de P. Caballé

a base de cal y hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Enfermedades * de * la * Vista.

Clínica de los doctores Alamos y Salcedo. Plaza de la Libertad, número 4.—Salamanca.—Consulta: de once a once.

Para su publicación en la *Gaceta de Madrid*, se ha remitido por este Rectorado la convocatoria del concurso rápido para maestros.

* VAGONES DETENIDOS *

A los dueños de mercaderías en vagones detenidos en la estación de Salamanca, les conviene endosar sus talones al señor Administrador de los Almacenes Generales y depositar sus géneros en estos «docks», 15-2

Por este Rectorado se han concedido 15 días de licencia para asuntos particulares, al catedrático de esta Facultad

Unión Popular Arrendataria de la Plaza de Toros de Salamanca (Sociedad Anónima). Se convoca a Junta general extraordinaria a todos los señores accionistas...

EL MEJOR POSTRE y más barato, es el membrillo extra, que se vende a 1,50 kilo en la confitería de Pablo Rodríguez, Plaza Mayor, 27.

Glicerofosfato de calcio granulado Bustos. Cura: Anemia, clorosis, raquitismo, etc. Poderoso antineurasténico.

Farmacia Bustos. PEREZ PUJOL, 9. Fábrica de chocolates, abonos minerales, amoníaco de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGUEZ).

VERIN SOUSAS. Agnas de mesa inmejorables para los enfermos de las vías urinarias. En farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 Junio a 30 Septiembre.

El "606," la inyecta el médico especialista en enfermedades de secreta.

DON RAMON ACEDO. JESUS, NUM. 7. Granja LOS CUBANOS. SITUADA EN EL LIMITE DE CABRERIZOS. Leche completamente pura y especial para niños y enfermos.

IGNACIO VEIGA. Exportación de carbones minerales y antracitas y brezo. Grandes almacenes en esta plaza de vinos parcos de mesa.

Restaurant-FORNOS. EL MAS FAVORECIDO SEVICIO INMEJORABLE. Precios módicos.

SEÑORAS. No coapron el corás hecho, pueden gastarlo cómodo y de duración en cargados en esta casa, donde todos los modelos desde seis pesetas se hacen a medida con ricos tejidos y fornituras extra.

PLACIDO HERNANDEZ. Dr. MONGE. CIRUJIA ORTOPEDICA. ENFERMEDADES de la INFANCIA. PLAZA MAYOR, NUM. 15. Consulta de 11 a 1.

DOCTOR MUNOZ-OREA. Eximio de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE ZAMORA, 35 - SALAMANCA. Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

OBRA NUEVA. Manual del Laboratorio Clínico. Manual de Anatomía. De venta: Librería de Núñez.

Se ruega a los patronos barberos y peluqueros que por olvido involuntario no hayan recibido la citación para que asistan a la reunión que celebrará esta noche, a las nueve y media, en los comedores del Suizo, aunque no pertenezca a esta sociedad, para tratar asuntos de gran trascendencia.

Consulta de enfermedades de la mujer y prótesis dentaria en el Gabinete de la Dra. L. de Landa. Plaza Mayor, número 10 y 11, principal.

Unión de pequeños capitales. Esta casa, fundada en 1886, sigue admitiendo con garantías desde 500 pesetas a 2000, solamente de cada impositivo, y coloca a comerciantes e industriales, satisfaciendo incesantemente adelantadas del 1 al 10 de cada mes, siendo estos muy ventajosos, y nunca se acumulan al capital.

Se vende una vaca suiza de pura raza, de siete años, preñada de cuatro meses. Para informes, su dueño Vicente Melgar, en el Paseo de los Gamitos, Salamanca. 2-1

Interesante.-La acreditada sastría Carmen Iglesias confecciona toda clase de trajes para caballeros. Especialidad sin competencia en trajes de nito para la primera comunión y a toda moda, y en toda clase de uniformes para militares y sacerdotes.

Se vende una yugada de tierra de labor en el término municipal de Aldeanueva de Figueroa. Para informes, don José de Prada, Sotaría. 8-6

Se vende la casa señalada con los números 29 y 31, situada en la calle de la Estafeta, de esta ciudad. Del precio y condiciones informa el don Isidoro Sánchez, Patio de Escuelas, número 2.

Fincas en venta ó renta.-Se venden ó arriendan en término de Becerril de Campos (Palencia), un montes poblado de encina y abundante caza. Una colonia agrícola con terreno de primera calidad de cabida ciento cuarenta y seis hectáreas res pectivamente.

Traspaso.-Por no poderlo atender su dueño, se traspasa el comercio de Librería y Centro de suscripciones establecido hace treinta años en esta población. Informar a la Viuda de Vicente Cuello, Rúa, 36, Salamanca. 15-8-8

Se arriendan los pastos de la dehesa de Otero de María Asensio, término municipal de Calvarrasa de Arriba, para 120 cabras y 200 cabezas de ganado lanar. Informarán los reñeros de la dehesa. 8-8

Se vende pequeño automóvil, forma torpedo, dos asientos 10 H.P., casi nuevo, a toda prueba, por ausencia del dueño. Manejo facilísimo, inútil chaffour. Consumo y entretenimiento económicos. Informes, librería de Núñez.

Almacenes de Ultramarinos. ENRIQUE PRIETO. SALAMANCA. Plaza Mayor, 16. Despacho al por menor.

Vinos y licores de marcas legítimas. Champagne Roederer, Clicquot, Moët. Anisetas Marie Brizard y Fockink. Cognaces Martelle, Lamothe, Hennessy Ron Bacardi, Negrita

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez. CALLE DEL JESUS NUMERO 13. Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.) Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los alemanes avanzan en la Dobrudja

Nuevos detalles del asesinato del presidente del Gobierno austriaco. Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 24.

El asesinato del conde Sturgenh. Dice el "Times". El gran periódico londinense el "Times", asegura que la verdadera causa de que el presidente del Consejo de ministros de Austria Hungría, conde de Sturgenh, se opusiera a la convocatoria del Parlamento, era la actitud hostil de los diputados checos.

Algunos, como el doctor Krantz, estaban condenados a muerte por delitos de alta traición. Los diputados checos pedían la libertad inmediata de los compañeros como medida preliminar, para llegar a un acuerdo con el Poder público, pero el Gobierno adoptó el procedimiento de ejercer gran presión sobre la aristocracia bohemía, amenazar también al público con nuevas persecuciones y castigar con mano tan dura, que desde el principio de la guerra se habían ahorcado en Bohemia 760 paisanos.

Declaración de Adler. Delito político. Afirman de Viena que Adler, en el primer interrogatorio, ha declarado que cometió el delito por razones políticas, dándose cabal conocimiento de la naturaleza del hecho que ejecutaba.

Dijo que su conducta y proceder la justificará ante el tribunal. Los intelectuales españoles. En el Museo pedagógico.

La comisión de intelectuales españoles visitó el Museo Nacional, no asistiendo todos los miembros por encontrarse fatigados del viaje. Los restantes invirtieron el día en firmar y depositar tarjetas en el Eliseo, presidencia del Consejo, ministerio de Instrucción Pública y Museo pedagógico.

El director de este centro, monsieur Perrier, dió las gracias a los delegados españoles por la demostración que significaba esta visita de las simpatías que España siente por Francia. Aludió a la obra realizada por don Alfonso cooperando a la mejor suerte de los prisioneros de guerra.

Ponderó el agradecimiento de Francia por nuestra simpatía, que contribuye a estrechar la amistad franco-española. El catedrático señor Odón de Buen ha dicho que ha podido comprobar la calurosa y franca amistad de Francia por España.

La comisión estuvo después en el Hotel Ritz, donde celebró la recepción organizada por el comité del Libro. Anoche cenaron los delegados en la embajada de España. La nota de los aliados. Contestación de Holanda.

Dicen de París que en contestación a la nota de los aliados, referente al trato que debe darse a los submarinos en los países neutrales, el Gobierno holandés manifiesta la opinión de que en ausencia de toda regla de Derecho que lo impida, los sumergibles deben recibir análogo trato que los restantes buques de guerra, en los puertos de Holanda, que no pueden permanecer ni unos ni otros.

El comunicado francés. Nuevos progresos - Bombardeo de Nancy. Comunicado oficial francés, dado anoche, a las once, y recibido esta madrugada: «Al Norte del Somme una operación de detalle permitió a los franceses progresar sensiblemente al Norte y Este de Morval.

El número de prisioneros hechos ayer al Noroeste de Sully Sailly, elevase a ochenta hombres. Al sur del Somme, lucha de artillería, especialmente intensa en la región del bosque de Chaulnes. En los demás puntos tranquilidad absoluta. Esta mañana los aviones alemanes lanzaron varias bombas sobre Nancy, sin causar ningún daño. Los defectuosos materiales fueron de poca importancia.

LOS DOS AGREDITADOS COMERCIOS DE HIPOLITO MONTERO. Casa central: Lonja, 13 y 15 - Sucursal: P. Mayor, 10 y 11. Son los preferidos por cuantas personas desean comprar bien y barato. Tejidos - Confecciones - Ropa blanca - Grandes novedades. ¡¡Visite usted estas casas y ganará tiempo y dinero!!

Sombreros de señora ASIAIN. La casa más acreditada por su buen trabajo y la que presenta más novedades es la de Zamora, 34, principal. Modelos auténticos de París.

El capitán Bodeke lleva derribados 37 y el teniente Frankl ocho. Un aeroplano enemigo lanzó bombas sobre la plaza de Metz y algunos pueblos de la Lorena, sin originar daños militares. Murieron cinco personas de la población civil y otras siete se encuentran enfermas a consecuencia de haber aspirado los gases venenosos, producidos por las bombas.

Teatro Oriental.—Vivo fuego de artillería al Oeste de Luck y orilla Oeste de Narajowiza. Los rusos fueron completamente expulsados de ese último punto. Frente del archiduque Carlos.—No se ha señalado ningún importante cambio. En los desfiladeros de Predal hicimos 560 rumanos prisioneros, entre ellos seis oficiales.

Teatro balcánico.—A pesar de la lluvia torrencial, avanzamos rápidamente en Dobrudja, quebrantando las resistencias aisladas del adversario. Rebasamos la línea del ferrocarril Monfatar Constwa. Esta última plaza fué tomada ocho semanas después de la declaración de la guerra por los rumanos.

La ocuparon las tropas alemanas y búlgaras. El ala izquierda de nuestro ejército se acerca a Cernoboda. Un aeroplano de marina aterrizó delante del enemigo, destruyendo dos aparatos que se hallaban en el suelo. Regresó indemne. Frente macedónico.—En la curva del Czerna la defensa enemiga ha sido formada por un energético ataque de los germanos búlgaros.

Al Este del Vardar fracasó un ataque nocturno del enemigo contra las posiciones alemanas. El comunicado ruso. Retirada de los rusos rumanos. Plazas bombardeadas. Comunicado oficial del alto mando ruso, recibido esta madrugada: «El enemigo, atacado por los rusos, tuvo que retirarse ligeramente.

En la frontera Occidental, ante la continua persecución del enemigo, nuestras tropas y las rumanas se retiraron lentamente, resistiendo al mismo tiempo el empuje del adversario. Se anuncia que esta mañana voló un aeroplano enemigo sobre Pansgate. Lanzó tres bombas en el distrito de Cliffowille, causando ligeros daños en un hotel.

Resultaron ligeramente heridos un hombre y una mujer. Un aeroplano inglés se elevó, marchando en persecución del enemigo que huyó en dirección Norte. El secretario del almirantazgo anuncia que ayer por la tarde uno de nuestros aeroplanos de marina derribó y destruyó un hidroplano enemigo, cayendo en el mar. A juzgar por el tiempo transcurrido, es probable que fuera el que ayer visitó a Siermes.»

En los frentes beligerantes. Grandes nevadas. Participan de Berna que han caído grandes nevadas en el frente ruso y la Transilvania. También ha nevado en Alemania y Austria entre el frente austro-italiano y Suiza. El comercio frutero. Ofrecimiento alemán.

Comunican de Berlín que el Gobierno imperial ha hecho publicar en Madrid el siguiente ofrecimiento: No serán atacados por los submarinos un número de barcos españoles fruteros que vayan a Inglaterra y Francia, igual a los buques cruceros que se permita ir a Alemania. El tifus en Hungría. Los atacados. Dicen de Ginebra que algunos



JUSTO BAJO. FARMACIA. San Justo 2. FARMACIA. FARMACIA. FARMACIA.

Obra nueva. Los arrendamientos agrícolas en Salamanca. De venta: Librerías de Calón y Nuñez. PRECIO: UNA PESETA. 18 D.

periódicos húngaros manifiestan que en el periodo comprendido entre los días del 25 al 30 de Septiembre se han registrado 44 casos de tifus.

Del 7 al 14 de Octubre, 35.

La muerte de Sturgenh.

Comentarios desfavorables.

La prensa alemana lamenta el asesinato del conde Sturgenh. Reconoce que su actuación fue poco simpática y dió pruebas de gran insuficiencia.

La prensa liberal expresa el temor de que la muerte del presidente Saché dé a los elementos reaccionarios nuevas razones para pedir el mantenimiento del régimen á que Austria está sometida.

Los periódicos conservadores se abstienen de hacer comentarios. La «Gaceta de Francfort» estima que por ahora no pueden preverse las consecuencias políticas que tendrá la muerte del presidente.

Crée que el imperio austro-húngaro ha sabido atravesar grandes crisis y soportará este nuevo acontecimiento, tanto más, cuanto que el conde era un hombre de Estado, cuya labor no era indispensable para el país.

Ni éste ni su antecesor tuvieron mano fuerte para dominar á todos los partidos, ni supieron captarse la confianza de la representación popular.

En la cuestión bohemia fracasaron ambos completamente. Austria se halla en una situación grave y necesita un hombre de Estado que reconozca las necesidades políticas del país y de la monarquía mientras dure la guerra y después de ella para organizar las relaciones con las potencias aliadas, neutrales y enemigas.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 24.

Noticias del día

Madrid.

Homenaje á Moya Gastón.

En el Palace Hotel los ingenieros de minas obsequiaran anoche con un banquete, al elocuente diputado señor Moya Gastón, por el discurso que pronunció en el Con-

greso, con motivo del debate relativo con las minas de Almadén.

Se pronunciaron brindis muy encomiásticos para el distinguido homénajeado y joven diputado.

Regreso de Romanones.—No acepta la interpelación.

A las siete de la tarde regresó á Madrid, en automóvil, el conde de Romanones.

Se rumorea que el jefe del Gobierno no aceptará la interpelación del diputado republicano señor Domingo, sobre la neutralidad.

Funda esta actitud en el hecho de no haberse modificado la situación desde que contestó á dicho diputado hace días sobre el mismo asunto.

La muerte de Sturgenh. Despacho oficial.

El despacho oficial de Viena informando del asesinato del presidente del Gobierno austro húngaro no lo ha recibido el de España hasta las nueve de la mañana de ayer.

Provincias.

ALBACETE

El tránsito por las carreteras.

Felicitaciones al ministro de Fomento.

La Diputación, el Ayuntamiento y las Cámaras oficiales de Comercio y Agricultura, han telegrafiado al ministro de Fomento felicitándole por su acertadísima disposición, reglamentando el tránsito por las carreteras.

BILBAO

Llegada de naufragos.—Detalles de los últimos torpedeamientos.

Ha llegado el vapor «Victor Chávarri», á cuyo bordo traía veinticinco tripulantes de dos barcos noruegos y un inglés, echados á pique por los submarinos alemanes.

Los detalles, según el capitán del «Victor Chávarri», de los torpedeamientos son los siguientes:

Los buques aliados hundidos son tres.

El vapor noruego «Snepat», fué también hundido por un sumergible alemán.

Los ingleses «Barbara» y «Nidlan», cuyos torpedeamientos tuvieron lugar ante el «Victor Chávarri», fueron echados á pique á cañonazos, frente á las islas Besand. Después registró al «Chávarri»;

dijo el comandante que iba á echarlo también á pique por conducir contrabando para un país enemigo.

El capitán español le rogó que no lo hiciera, invocando las buenas relaciones de España y Alemania y ofreciéndole la promesa de volver á Bilbao con el cargamento.

El comandante le perdonó, advirtiéndole que si le engañaba le torpedearía sin previo aviso.

En el trayecto recogió á los naufragos de los barcos hundidos.

SEVILLA

El Congreso de Ciencias.

En la Universidad se ha celebrado la reunión preparatoria del Congreso de Ciencias que tendrá lugar en esta población el próximo mes de Mayo.

Hablaron Carracedo y Torres Quevedo, quedando constituido el Comité organizador del Congreso y la Exposición de material científico.

CORUÑA

Solidaridad gallega.

A consecuencia de la campaña hecha por la prensa con motivo de los tristes sucesos acaecidos en el Puerto de Som, se ha celebrado una reunión de significadas personali-

dades, acordando constituir la solidaridad gallega y hacer una activa propaganda regionalista. También acordó protestar contra los sucesos de Som.

Se nombró presidente al señor Rodrigo Sanz.

FERROL

Trágico suceso.

Un viajero que se dirigía á la Coruña, al llegar al túnel del Miño abrió la portezuela y diciendo á los viajeros: «—Lleven ustedes buen viaje», se arrojó á la vía. Fué recogido en gravísimo estado.

RIVERA

H. PENSION HERRERA

Carretas, 4. Puerta del Sol. MADRID

El dueño de este Hotel no ha perdonado gastos para ponerle á la mejor altura. Espaciosas habitaciones con todo el lujo y confort moderno. Servicio á la carta. Mesas separadas. Cuartos de baño, timbres, luz eléctrica, calefacción, etc. Cocina francesa y española. No farse de los caleteros y correderos. 10—m—6

FABRICAS

DE

ABONOS Y SUPERFOSFATOS

ACIDOS Y SULFATO DE HIERRO

HIJOS DE MIRAT

SALAMANCA Y LOGROSAN (CACERES).

IMPORTADORES DIRECTOS

DE

Nitratos, sales potásicas y amoniaco

PASTAS PARA SOPA

ALMIDON

La Unión y El Fénix español.

Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.

Director en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**

PLAZA DE LA LIBERTAD

49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

CUPON-REGALO

ALMANAQUES DE PARED

Este solo cupón y 3,95, gasto solamente del retoque del trabajo, da derecho á una hermosa ampliación fotográfica, perfectamente retocada de 30X40 centímetros sobre fina cartulina Bristol de 50X65.

Toda ampliación que se encargue del 20 al 31 de Octubre, tendrá derecho á un precioso almanaque de pared con su taco correspondiente, y se advierte que los encargos de fecha anterior ó posterior no tendrán derecho al regalo del calendario.

Para provincias debe añadirse 0,75 más para gasto de embalaje y certificado de los envíos. Toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona de exceso. Encargos á

J. LUQUE NESTAL

Plaza del Angel, número 17 -- Madrid.

¡¡ SENORITA !!

¿No compró usted todavía el sombrero de fieltro que representa hoy por hoy la última creación de la moda? En la Casa Schneider encontrará usted un selecto surtido en este artículo, así como también en sombreros de terciopelo, Modelos de París y adornos modernistas.

PRIOR, 6 - SALAMANCA

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíbase siempre la marca del

Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

PIDÁSE SIEMPRE LA MARCA DEL DR. WINTER

LOS EMPLASTOS DE DR. WINTER SON LOS ÚNICOS VERDADEROS

GALLOGE

No más aves enfermas. Las preserva y cura.



Con él ponen más las gallinas. Precio del frasco una peseta.

Pídase en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca: Droguería de Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corriño, 22.

A LAS SEÑORAS

BORDADOS ZURCIDOS

Los zurcidos quedan tan perceptibles sea la clase de telas y paños que fieren. Se borda en blanco y sedas á la perfección; pintura al óleo, metálica, acrílica y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe, San Justo 57

R. M. S. P.

SERVICIO RAPIDO PARA

PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Los vapores mas lujosos



A Brasil. A La Plata

Comercio de Ultramarinos y Coloniales

LOS CUBANOS

Esta casa regalará á sus numerosos clientes una preciosa muñeca con música mediante sorteo, teniendo derecho á percibir un número por cada 2,50 pesetas que compren en géneros del citado Comercio. El sorteo se verificará el día 2 de Enero de 1917 con la Lotería Nacional del Niño.

No confundirse: **LOS CUBANOS**

Rúa, 13 y 15. — Salamanca.

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Días de Vigo.	PUERTO	PUERTO
4 Diciembre.....	ARAGUAYA.....	28 75 288 75

Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en Salas de Emigración, por no existir estas en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Los vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando los gastos de los traslados del viaje por ferrocarril desde la Plaza á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra: se dan de estos puertos los magníficos vapores correo.

9 Noviembre	ARAGUAYA
14 Diciembre <th>AMAZON</th>	AMAZON

Este de embarque: primera clase, 6 pesetas; segunda clase 3 por cuenta del pasajero y se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informaciones dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rabal, B. y C. En Bilbao, don Carlos de Maruri. En Santander, señores Luis Maruri y compañía. En Vigo y Villagarcía, el agente general es el Norte de España don Anastasio Durán. — Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arzobispado, 16.

Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera estación pasando comodamente á sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correo han estado haciendo escala en los puertos españoles, 51 viajes de ida á los puertos de Brasil, y Rio de la Plata, y 62 viajes de regreso de los citados puertos á Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, glicerina y esencia de sal. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 50,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con CREOSOLAL. - Tuberculosis, catarros crónicos bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 pesetas en c.

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid

Venta: Principales farmacias de España

Fabrica de abonos químicos y minerales

VENTA DE PRIMERAS MATERIAS

Abonos para toda clase de terrenos y cultivos

AGUSTIN SANCHEZ

Calzada de Toro, núm. 15 — SALAMANCA

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL

STÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

Tabletas Digestivas

MORELLÓ. A base de Óxid de Bismuto, Lactato d Magnesia y Carbón veget

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

BAZAR COLON

Única casa que vende sin competencia capas, trajes, gabanes, pelizas é impermeables. Mantas, mantones, chales y taquillas de lana. Calzado para señora, caballero y niño. Paraguas en algodón y seda. Inmenso surtido en género de punto y pieles para señora. Reljes, bolsillos de plata, alhajas de todas clases y objetos para regalo. Todo de ocasión.

Plaza de la Libertad, 11.

(Esquina á Pérez Pujol).

Frente al arco de la Plaza, acera de Correos.

Terminus Hotel

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.